

單親家庭貧窮兒童問題趨嚴重

據報直資的聖保羅男女附屬小學宣布，將於下學年推出單親家庭資助計劃，讓有需要的單親兒童獲每年 1.2 萬元學費減免。筆者一向非常關心貧窮兒童的問題，理由很簡單，因為他們便是我們的未來。而且外國研究顯示，童年時在貧窮的環境長大不但會令他們在生理及心理健康上有不良影響，而且亦會令他們在社交和學業上遇到較大的困難，以至他們長大後貧窮的機會亦會較大，造成跨代貧窮的問題。

過去筆者曾經分析 2006 年中期人口普查的數據，結果發現有四成三（42.9%）單親家庭的兒童在貧窮線下生活，而雙親家庭的只有兩成二（21.9%）是貧窮兒童，相差多達一倍。情況的確惹人關注。

香港在過去二十年，單親家庭的數目由 1991 年的 34,538 個，大幅上升至 2011 年的 81,705 個。主要原因是離婚個案由 1991 年的 18,700 宗上升至 2011 年的 64,324 宗。2011 年在單親家庭生活的兒童（17 歲或以下）就有 103,937 名。但是單親及雙親家庭的貧窮兒童問題在過去三十年有什麼變化呢？卻沒有人知道。

三因素令情況惡化

去年筆者獲大學教育資助委員會的公共政策研究資助，進行一項關於貧窮兒童的研究。筆者分析了 1981 年、1991 年、2001 年及 2011 年的人口普查數據，以入息中位數的一半作為貧窮線的標準，找出單親及雙親家庭的貧窮兒童問題在過去三十年的趨勢。結果發現單親家庭貧窮兒童的百分率由 1981 年的 24.7% 上升三成八至 1991 年的 34.2%，跟□再上升三成三至 2001 年的 45.6%，然後到 2011 年再上升一成至 50.1%【表 1】。

全港和雙親家庭的貧窮兒童比例在過去三十年的變化十分相似，從 1981 年到 2001 年穩定上升約六成，但在近十年已經穩定下來。

避免跨代貧窮出現

究竟為什麼單親家庭的貧窮兒童問題在過去三十年有這樣的變化呢？筆者深入分析後發現有三項因素令單親家庭的貧窮兒童在過去三十年有惡化的趨勢。第一：單親家庭的父或母正在工作的百分比在 1981 年到 2001 年間顯□下跌【表 2】。

第二：相對於單親爸爸，單親媽媽家庭的比例在同一時期亦大幅增加。最後，三代同堂的百分比同樣在那二十年有減少的趨勢。

而這三方面的變化都令單親家庭的貧窮兒童問題惡化。政府和有關當局應設法幫助單親家庭的父母可以兼顧家庭和工作的需要，提供有津貼的工作培訓，使他們尤其是單親媽媽可以重投勞動市場。另一方面，房屋政策亦可盡量鼓勵單親家庭的媽媽或爸爸與他們的父母同住。

這樣不但可以令他們貧窮的機會減少，他們亦可與父母互相照應，獲得支持。

另一方面，筆者亦發現有兩項因素令單親家庭的貧窮兒童在過去三十年有所改善。從【表 3】可以看到單親教育水平在過去三十年有明顯上升，而子女的數目卻有很大的減少。

這些改變都令單親家庭的經濟情況有所改善。除了這兩個與單親家庭本身有關的因素外，2011 年實行的最低工資應該是有幫助的。

總結

總括來說，單親家庭的貧窮兒童問題在過往三十年有惡化的趨勢。雖然近十年變壞的速度相比起八十年代和九十年代有所放慢，但百分比仍是相當嚴重的。

2011 年約有一半單親家庭的兒童生活在貧窮線下，情況令人憂慮。

筆者認為政府確實應該投放更多資源在這些貧窮兒童身上，好讓他們的成長不會受到家庭環境的影響，以至他們長大後能夠學有專長，成功脫貧，避免跨代貧窮的出現。希望有關當局不會對我們社會未來的主人翁掉以輕心。

作者為香港教育學院亞洲及政策研究學系教授

周基利